

提攜・送暖： 曹永和院士與東台灣研究會

1997年10月，爐火初升的東台灣研究會，向天借膽，和中央研究院台灣史研究所籌備處，合辦了一場關於研究取向的討論會，「從地中海到東台灣：兩個歷史空間在方法論上的對話」。事前，還邀集主持人和引言人聚會，討論如何進行與分工，期盼將活動盡力求全。

當天活動開始前，心中不免忐忑，無法預期，會有多少人前來參與。畢竟，這是東台灣研究會，首度在台灣的學術重地，舉辦活動。

終於，參加的人，陸續抵達。忽然間，我看到曹永和老師緩步走入會議室，眼睛立刻一亮，趕忙趨前致意，並安排就座。

曹老師全場專心聆聽，並不多言，最後，特別商請他講話，曹老師才表達了一些意見。

就是這麼一些互動。但，曹老師願意主動親自前來，對於草創的東台灣研究會，提攜之情，不言而喻。也是第一次深切地感受到，敦厚的力量，更鼓舞了倡議東台灣研究的我們，必須加倍努力。

從此以後，曹老師就一路相持，正式參與東台灣研究會的相關活動，主要包括以下各場次，默默關注和支持東台灣的學術研究：

★1998年11月，族群・歷史與空間：東台灣社會與文化的區域研究研討會，花蓮：兆豐農場

★2000年10月，東台灣鄉土文化學術研討會，台東：台東師院

★2001年12月，國家與東台灣區域發展史研討會，台北：中央研究院台灣史研究所籌備處

同時，曹永和基金會成立之後，更進一步支持東台灣研究會的出版，包括：

- 1.《東台灣研究》8（2003），10（2005）
- 2.夏黎明主編（2005），邊陲社會及其主體性論文集
- 3.潘繼道(2008)，國家、區域與族群:台灣後山奇萊地區原住民族的歷史變遷(1874-1945)
- 4.鍾書豪（2009），花蓮糖廠：百年來的花蓮糖業發展史（1899-2002）
- 5.王佳涵（2010），撒奇萊雅族裔揉雜交錯的認同想像
- 6.賴昱錡（2013），日治時代東台灣阿美人的勞動力釋出

另外，曹永和基金會近年更開始支持一些研究計畫的執行，包括：

- 7.願將他鄉作故鄉：初探天主教台東傳教史（2012）
- 8.播種現代主義建築：初探白冷會在台東的建築史及其作品（2013）

近年，曹永和老師前後三度到訪台東。2005年4月，曹老師陪同荷蘭友人來訪台東，2010年1月，和家人同遊花東。2010年2月，曹永和基金會在台東召開董事會，曹永和院士以董事長身分，親臨主持，東台灣研究會也因此特別安排一趟白冷會及其教堂建築的訪查活動，接待曹老師及諸位董事。

或許，曹老師本身並不放在心上，但是，這份提攜與送暖，卻讓遠在台東的我們，得到真誠的支持與祝福，也使得東台灣研究會的伙伴們，更珍惜點滴累積的一切。

提攜·送暖：曹永和院士與東台灣研究會

或許，寬厚如斯，曹永和院士才會將島嶼放回碧波巨浸的大海
中，才會提出台灣島史的遼闊歷史視野。

曹永和老師，永遠在我們心中。

夏黎明 2014年10月8日
東台灣研究會召集人

